

“文旅”在“旅”也在“文”

灯光渐暗，音乐渐起，江西南昌方言传承基地——贵林社老茶馆里座无虚席。追光灯再度亮起，演出现场氛围升温。台上相声演员长褂一甩，抛出精心设计的“包袱”，远道而来的游客一边品茶、一边互动，品味用南昌方言讲述的历史和故事，体验感“拉满”。让旅途充满“文化味儿”，已经成为越来越多人旅行时的选择。

旅游是文化的载体，文化是旅游的灵魂。走进上海中共一大纪念馆寻找百年大党的“青春密码”；头戴簪花、身着马面裙在福建泉州古城找寻“苍官影里三洲路，涨海声中万国商”的踪迹；跟随电影《长安三万里》在陕西西安感受大唐盛世的万千气象……随着旅游消费升级，人们的旅游需求更加多样化、个性化，旅游不再只是“看山看水看风景”，而是日益向“观文品史、体验生活”转变。

特别是对于年轻人而言，文化体验越来越成为他们注重的旅游内容。一项面向以大学生为主的青年发起的调查显示，选择旅行目的地时，超过七成的受访者看重旅游目的地的历史人文

含量，如历史积淀、传统文化、风土人情等。“文旅”在“旅”也在“文”，如何更好推动文旅融合，提升旅游供给的“文化味儿”，是文旅发展的一道“必答题”。

我国地域辽阔，各地风貌丰富多彩，地方文化各具特色，这也恰恰构成了各地吸引游客的独特文化魅力。因此，提升旅游供给的“文化味儿”，需要注重把握好共性与个性的关系。一段时间以来，县域旅游走红，许多县城成为网红旅游目的地。这背后，既有基础设施加快建设、县域旅游配套服务体系日渐成熟等共性因素，也在于不少县城不断推出富有特色的文化产品，吸引了游客目光、提升了旅游品质。在河北正定县，独具韵味的古城、古香古色的巡游表演，让“回头客”变成了“回头客”。在湖北竹溪县，立足非遗山二黄戏曲打造的武陵不夜城给游客带来充满国风和烟火气的独特体验。从实践来看，只有深入挖掘地方文化特色，不“复制粘贴”、避免同质化，才能以有活力、有特色的文化产品激发文旅新动能。

推动文旅融合，并非只是原封不动地对文化进行呈现，而是

要在守住历史文脉、文化精粹之“正”的基础上进行创造性转化、创新性发展，达到“以古人之规矩，开自己之生面”的目的。比如，参观博物馆渐成风尚，许多观众不再满足于拍照打卡，而是希望了解文物背后的历史与文化。这就要求博物馆在深入研究文物特点与价值的基础上合理布展，用好智慧导览、全息投影、增强现实等新技术新手段，以深入浅出、观众喜闻乐见的形式讲好文物故事。再比如，许多历史文化名城古镇名村借助新潮的玩法、丰富的民俗、个性的文创“出圈”，密码也正在于以守正创新的正气和锐气“古为今用、推陈出新”。坚持守正创新，找到传统文化和现代生活的连接点，让历史文化更加可感、可知、可参与，这同样是提升旅游供给的“文化味儿”的内在要求。

当前，旅游业已成为传承弘扬中华优秀传统文化的重要载体。加快推动文化和旅游深度融合，精心打造更多体现文化内涵、人文精神的特色文化和旅游产品，让人们在旅游过程中更好感悟中华优秀传统文化、增强文化自信，既符合广大游客期待，也将孕育巨大的发展机遇和空间。（据人民网）

漫谈

预制菜健康发展不能靠锅气香精

□闻夕

近日，网上曝出有商家偷偷添加“锅气香精”来“美颜”预制菜，让食物跟现炒的一样。对此，南京雨花台区市场监督管理局相关工作人员表示，“个人消费不建议，也不建议直接食用。”

据报，这些“锅气香精”产品的外包装上，仅模糊地标注着“食品用香料辅料”，对具体成分却讳莫如深。这种不透明的行为，无疑是对消费者知情权的漠视。试问，当一盘看似热气腾腾、香气扑鼻的菜肴，实际上却是由不明物质勾兑而成，我们还能放心享用吗？

国家出台的相关标准明确规定，食品用香精需明确标示成分，不得直接用于消费。而“锅气香精”的生产和使用现状，显然是对法规的公然挑衅。

更深层次地，这场“锅气”风波，折射出预制菜行业在快速发展中所面临的困境。一方面，市场需求旺盛，政策扶持力度加大，行业前景看似一片光明；另一方面，产品质量参差不齐，标准不一，缺乏有效的监管与自律，导致消费者信心不足。预制菜若想真正赢得民心，必须在保证食品安全的基础上，不断提升菜品的口感与营养价值，用科技赋能，解决风味复原与保鲜难题，而非依赖化学添加剂营造虚假的美味。

无论时代如何变迁，人们对安全、健康的追求不会改变。那些企图以投机取巧的方式蒙混过关的企业，最终只会被市场淘汰。预制菜行业，不应在“锅气香精”的迷雾中迷失方向。

干旱上不了热搜？应对农业问题多一份关注

□洪小清

5月以来，华北、黄淮、江淮等地部分地区降水偏少，加之高温天气，一些地区出现待播耕地缺墒和已播作物受旱情况。河南16个地市重旱已持续10余天，重度干旱、特旱范围不断扩大，截至6月12日，全省因旱不能播种面积达323万亩。（6月13日 澎湃新闻）

高温与干旱的严峻挑战已持续10余日，而这一关乎国计民生的重大议题，却未能在社会讨论中激起应有的波澜。反观微博热搜，仍被各种娱乐话题所占据，关乎国计民生的重大事件则被边缘化。农业是国家稳定与发展的基石，农民问题更是直接关系到国家的兴衰，干旱下的农业危机不应该被淹没在互联网娱乐浪潮里。

除了娱乐化的心态占据主

导地位外，互联网平台的算法推荐机制也无形中加剧了网民对河南干旱问题的忽视。网友们往往被自身兴趣形成的“信息茧房”所束缚，陷入一个只接收符合个人兴趣偏好的信息循环中。尽管气象部门和官方媒体已经发布了高温预警和干旱现状的通报，政府部门也积极采取相应措施，但这些重要信息在算法的筛选和推送下，未能有效触达广大网友，引发足够的关注和讨论。

农业是国民经济的基础，也是社会稳定的重要保障。在当前的发展模式下，农业生产面临着诸多挑战，包括气候变化、水资源短缺、土壤污染等问题。这些问题不仅影响着农民的收入和生活质量，也对整个社会的稳定和发展带来了威胁。因此，我们

需要采取更加有效的措施来加强农业生产的稳定性和可持续性，确保农业生产的顺利进行。

当前，水利部门正积极布局，竭尽全力确保灌溉用水的稳定供应，以满足农业生产的需求。农业农村部积极调配资源，组织业内专家研讨并制定了一系列抗旱保播的技术指导意见。此外，应急管理部和气象部门也各司其职，全力以赴投入到抗旱救灾的工作中，共同为农业生产保驾护航。

强国必先强农，农强方能国强。在政府部门合力应对干旱危机、努力稳住农业基本盘时，面对极端天气频现的态势，我们也应该对农业生产和社会问题多一份关注、多一点讨论，积极响应当地需要，为解决当前农业危机尽一份力。

为农村孩子铺路让更多姜萍涌现

□黄婵

近日，17岁中专女生姜萍拿下数学竞赛全球第十二名冲上热搜第一。姜萍的故事励志又微带心酸：她来自农村家庭，普通的中考成绩只够普通高中，家里的生计依靠父亲常年在外打工维持，各种因素综合考量，她放弃高中而选择中专的服装设计专业。幸运的是，她的老师王闰秋发现了她的数学天赋，主动给她“开小灶”，带领她进入数学的世界。

姜萍的成长过程其实是农村孩子成才最普遍的模板。一是靠自己，这需要强大的内驱力。二是靠名师，为孩子指明方向，促使孩子迈进人生新阶段。三是靠际遇。当前我国职业教育进入高质量发展新阶段，中专学校迎来更优质的师资队伍，学生有了更大的发展空间。

受家庭资源禀赋不同、城乡教育资源分配不均等因素影响，农村孩子的成才路注定比城市孩子曲折，成才的偶然性大于必然性。社会要帮助农村孩子拓宽成才的赛道，提高成才的必然概率。

应进一步提升乡镇教师的素质素养。对于农村孩子而言，在学校老师群体中遇见名师的可能性是最高的，善于发现孩子特长、乐于挖掘孩子优点的老师越多，农村孩子成才之路越平坦。

应加快提升职业教育教学质量。毋庸置疑，农村孩子进入职业教育赛道的比例远高于城市孩子。近年来，在国家大力推动下，职业教育有了质的飞跃。职业教育越卷，农村孩子成才的几率越高。

应进一步畅通人才上升通道。近年来，我国不断深化人才评价机制改革，农民有职称已不是新闻。但人才评价成果的应用仍有待探索，例如，如何让拥有正高级职称的农民享有教授一般的待遇？解决好这样的问题，人才上升通道才是真正打通。

支教不能沦为圈钱的生意

近日，“旅游支教”“研学支教”等话题引发网络热议。有媒体报道，一些机构推出围绕大凉山等地的各种高价研学支教项目，这些项目往往承诺提供公益证书、助学报告等附加价值，以满足参与者在教育、留学等方面的需求。嘴上挂着公益，心里想着利益，这些人，把假支教做成了圈钱的生意。做生意不该打着支教的旗子和公益的幌子。大凉山不能沦为伪公益的秀场，支教也不能沦为别有用心者圈钱的生意。（据新华网）

别让农村基础设施“睡大觉”

□胡喜庆

各地近年来加大资金投入力度，农村基础设施短板逐渐补齐，受到基层干部群众欢迎。但与此同时，某些设施中看不中用，或者荒废闲置，不仅造成资金资源浪费，也会影响农业生产开展。部分农村基础设施不能发挥作用而“睡大觉”，不仅造成资源浪费，更存在安全隐患等现实难题，让民生项目陷入尴尬境地，其危害不容小觑。

随着农村民生工作的不断推进，国家和地方政府投入了大量资金，尤其在基础设施建设上下足功夫，期待水、电、生态环境等基础设施真正发挥出利国利民的实际。但与此同时，某些农村基础设施“睡大觉”，不仅造成资金资源浪费，也会影响农业生产开展。但有些地方热衷于做表面文

章，本来用于提高人民生活质量的的基础设施，却存在重建轻运、甚至建而不用等现象。一些地方的配套管网没有贯通，长期不能正常运行，有的机井房等长期闲置未使用，成了摆设。个别地方急于求成，规划不科学，工程设计存在缺陷，没有出台运行维护资金保障方案，日常运行难以为继，兼之缺乏运行维护人才，设施维护不好就难以发挥应有的治理效能。面对投入巨额资金建设的农村基础设施，农民只能摇头叹息。

农村基础设施建设而不用，究其原因主要有两点：一是地方干部把农村基础设施作为凸显政绩的工具，满足创建指标、应付上级验收时装样子，至于运行效果如何、是否发挥作用就忽略不计了；二是农村基础设施与当地运行条

件不匹配，在建设过程中未本着贴近实际、贴近服务的原则，造成财力、物力、人力的巨大浪费。

因此，要改变将农村基础设施“睡大觉”，需要党委政府坚持以实际利用效果为导向，建立完善科学的考核机制，切实杜绝基础设施“晒太阳”的现象。树立正确的政绩观念，防止出现基础设施成为面子工程的现象发生。领导做好实地调研，科学规划和决策，使基础设施真正成为百姓的“民生工程”。对建而未用“晒太阳”的基础设施，指导制定详细运行方案，让现有的基础设施“动”起来，切实发挥其效益。加大基础设施的管理力度，建立完善的监管和维护制度，明确管理责任，让基础设施运行有人管理、有人监督，真正让设施“活”起来。